

二伏 饮食

有讲究

1.饮食习俗**三伏天吃鸡 可去湿强身**

“头伏饺子二伏面，三伏烙饼摊鸡蛋”的这种吃法其实是为了使身体多出汗，排出体内的各种毒素。

杭州一带有“头伏火腿二伏鸡”的说法。中医认为，火腿有健脾开胃、生津益血的功效。火腿一年四季都可以吃，但是夏季吃为最佳。火腿营养丰富，食之不腻，能增进食欲，和冬瓜烧汤，既有营养，又防暑祛病。

南昌“头伏吃鸡二伏鸭”，湖南与江西比邻，头伏也是吃鸡。相对来说，江西、湖南人三伏天养生吃鸡倒是很几分科学根据。

民谚云：“起伏吃只鸡，一年好身体。”三伏天里人的体能消耗较多，须适当补充营养。在炖鸡时可适量加入生姜，生姜性温，可以调节人体在夏季内外的温差，使得人体适应外界环境，起去湿强身的作用。

彭城伏羊一碗汤，不用神医开药方”。“伏羊节”是徐州的传统节日。于每年入伏之季，即初伏之日起，在之后的一个月里，徐州百姓集聚在各个酒店、饭庄、羊肉馆、烧烤摊，吃羊肉，喝羊肉汤，故曰吃伏羊。在伏天吃羊肉对身体是以热制热，排汗排毒，将冬春之毒、湿气驱除。

总之，三伏天吃饭的众多讲究，都是以热制热，排汗排毒，将冬春之毒、湿气驱除为目的的食疗。

2.追本溯源**二伏面习俗 三国已有之**

“二伏面”的习俗可以追溯到三国时期，《魏氏春秋》记载，何晏“伏日食汤饼，取巾拭汗，面色皎然”，这里的“汤饼”就是热汤面。南朝梁宗懔《荆楚岁时记》中说：“六月伏日食汤饼，名为辟恶。”大热天吃热汤面似乎很难让人接受，但古人认为此时吃热汤面可以排毒辟秽。

伏天正好在小麦收割之后，用小麦磨成的面粉做热汤面吃，营养丰富，味道鲜美；吃后出一身汗，通过发汗达到驱邪排毒的效果。伏天吃面不仅营养更为均衡，还可以消除伏天容易出现的一些病症，有利于帮助人们平稳度过难熬的暑期。

三伏天温度高，大量出汗会损失不少B族维生素和钾、钠等矿物，和大米相比，面粉中的蛋白质更高一些，B族维生素和多种矿物质也比精白大米约高出一倍，所以相对而言，吃面更有利于补充营养。此外，面食好消化吸收，这也是夏季吃面的一个原因。

另外，热汤面有三个好处。第一是吃面的时候能喝汤，使得溶解在面汤中的营养元素不会被浪费掉。第二是汤面温度较高，能让胃肠血管扩张，血液循环加快，这也就让内脏的散热加快，从而让人感觉更凉爽。第三，热汤面软乎，容易被消化，对养护脾胃很有意义。

7月27日起，进入二伏天。俗语说，头伏饺子二伏面，三伏烙饼摊鸡蛋。入伏之后，恰逢阴雨天气，在闷热潮湿的“桑拿天”中，人们往往食欲不振，疲乏无力，有些人甚至产生了“苦夏”的症状。“三伏天”的饮食习俗很多，实际上，这其中颇有讲究。

3.吃面诀窍**时间选中午 温乎最合适**

随着社会的发展，全国各地饮食交流越来越多，网络兴起之后，网上更是有了“中国十大面条”的说法。据记者了解，其中包括武汉热干面、北京炸酱面、山西刀削面、河南烩面、兰州拉面、杭州片儿川、昆山奥灶面、镇江锅盖面、四川担担面、吉林延吉冷面。这样一来，人们对于二伏吃面的选择范围就扩大了不少，大家可以根据个人喜好进行选择。

不过，以面条为主食时，不要局限于仅仅吃面条，最好要连汤一起喝。因为面粉中有些维生素会溶于水中，吃面要喝点面汤才是营养最全以及让肠胃最舒服的做法。

除了喝热汤面，还可以吃过水面。将煮好的面条用凉水过出，拌上蒜泥，浇上卤子，不仅刺激食欲，而且“败心火”。

需要提醒的是，不应为了贪图凉爽和刺激吃过凉或过热的面。太热的面对食道会有损伤，太凉则不利于消化吸收，大部分时间，吃碗温乎乎的面最合适。

在吃面时间的选择上，中午吃面更符合中国俗语说的“早吃好，午吃饱，晚吃少”的原则。早上一般应该吃些蛋白质含量较高的食品，晚上吃面则不利于消化吸收。

4.吃面讲究**不同的面 食疗效果不同**

很多时候，人们在吃面时都会弄一些“菜码”或者是拍黄瓜等凉拌菜搭配着吃。在搭配选择上，要想能充分地为伏天中的人们补充营养，最好是搭配油菜、小白菜、黄瓜、绿豆芽、胡萝卜丝、肉、鸡蛋、豆腐干等。

值得注意的是，配菜中要有一些富含蛋白质的东西，这样可以补充蛋白质。面条种类可以多种多样，绿豆面、杂豆面、荞麦面、玉米面等都可以。

吃面条要根据体质来吃，才能在享受美味的同时保证健康。炸酱面是几种风味面中营养搭配最合理的。

平时应酬较多的人，喝酒后最宜吃碗阳春面，不仅解酒，还能起到养胃补身的功效。而且由于阳春面口味清淡，老年人和儿童都适合吃。

兰州拉面，牛肉补气，有驱风寒之功能，又佐以生葱、生蒜、香菜等调味，味重油多，所以有滋阴补肾、强身壮体等功效，比较适合体弱、气喘的人食用，能起到抗疲劳作用。

刀削面由于制作工艺的差别，面较硬且不易消化，所以青年人可以多尝试，而老年人不宜多吃。而且吃刀削面时，可以不采取传统的酱料，加一些鸡丝、肉丝、青椒丝和胡萝卜丝，使营养更均衡。

5.食谱推荐**炸酱面**

材料：葱、姜、黄酱、猪肉丁、黄瓜、豆芽等时令蔬菜

做法：将黄瓜、豆芽等时令蔬菜切好或煮好，做成菜码备用，蔬菜可以根据个人喜好进行选择；将肉丁及葱姜等放在油里炒，再加入黄酱炸炒；面条煮熟后捞出，浇上炸酱，拌以菜码，即成炸酱面。

番茄鸡蛋面

材料：西红柿、鸡蛋、青菜

做法：西红柿洗净后去皮切块，将鸡蛋打散、青菜洗净备用；锅内放油，油热煸香葱花，放入西红柿块煸炒出红油后，放入适当的盐和水；水滚开后放入面条，煮制面条变半透明放入打散的鸡蛋成蛋花，放入青菜，最后出锅前点少许香油即可。

葱油拌面

材料：香葱、大蒜、猪肉丝

做法：葱白切丝、大蒜切片，用小火煸炒后，捞起葱蒜，热油倒在碗里备用；锅内留适量的葱油，改成大火，放入肉丝煸炒至变色，然后加入两勺生抽、半勺老抽、一勺白糖、一勺黄酒，然后加入适量的高汤或者清水熬煮；用另一个锅煮熟面条，捞出沥干水分，加入一勺葱油拌匀后，淋上酱油肉丝，再撒上葱花即可。

据新华网

夏季不宜做白内障手术？走出白内障手术误区

白内障是老年群体最常见的一种致盲性眼病，但关于白内障的一些误解却甚嚣尘上，“夏季天气热，出汗多，不宜手术”“白内障成熟了再做手术，拖一拖没关系，等天气凉快了再说”，真相真的如此吗？

随着白内障超声乳化及飞秒激光技术的成熟运用，手术更微创、恢复更快，一般

患者在术后第二天视力即有显著提升。手术后只要遵循医嘱，初期避免剧烈运动，这些风险都是可控的，因此白内障手术是没有季节限制的。如果白内障拖延不治，过于成熟的白内障反而会增加手术难度，影响手术效果。

衡阳爱尔眼科医院目前开展的白内

障焕晶“无刀”手术，利用同步国际的飞秒激光技术代替传统手术刀，并采用多功能人工晶体，治疗白内障的同时解决老花眼、近视、白内障等一系列视觉问题，满足远、中、近视力要求，让你实现高品质的晚年生活。

为帮助更多患者了解和治疗白内障，7

月28日上午9点，衡阳爱尔在6楼会议室举办“白内障眼健康知识大讲堂”，手术专家现场讲解白内障防治知识，解密焕晶白内障手术技术，现场预约白内障手术享受最高2000元优惠！诚邀老年朋友及家属报名参与。报名热线：8239955。

广告